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SZELID POLEMIA. 

A mint lapunk olvasói a közlöttek- 
ből tudni fogják, a helybeli korcsolyázó- 
egyesület, a katonai-zenekar zenéje mel- 
lett tartotta megnyitási ünnepélyét és 
ezenkivül a helyben állomásozó ezred 
tisztikarát is meghivta ez actusra. 

A kik az 1867-diki, vagy bármiféle, 
már országgyülésileg meghozott törvény 
álláspontján vannak, s a kik békés vi- 
szonyok között, de még háboru esetére 
is kárhozatos állapotnak tartják azt, ha 
a polgárság saját verejtéken tartott had- 
seregével szemben ellenséges lábon áll- 
jon, csak helyeselhették a korcsolyázó- 
egylet ezen eljárását, mely első lépés 
volna az erőszakolt s feszült helyzetnek 
megszüntetésére. 

A katonatiszt mindig hivatalos urunk 
királyunk házi mulatságaira, s ha kül- 

földre teszi lábát, rendszerint szivesen lá- 
tott vendég, bármely külföldi fejedelem 
asztalánál. Valyon teheti-é azt Kolozsvár 
polgársága, hogy ezen embereket közül- 
lök kettőnek bűne miatt saját köréből ki- 
zárja? Valyon polgár emberek és bármi- 
féle osztályában a társadalomnak nem 
akadtak-e bűntettesek, s következett-e 
valyon abból, hogy a polgárság önmaga 
előtt, vagy a társadalom illető osztálya 
a többi osstályok előtt, a megaláztatás 
és megvettetés szinében tünjék fel ? 

Az „Ellenzék" azonban másként fog- 
ja fel e kérdést, s közelebbről megtá- 
madta a korcsolyázó-egyesületet, mire az 
egylet elnöke lapunkba válaszolt is. - E 
válaszra Hegedüs István ur az ,„Eillen- 
zék" mai számában replicazik. 

Bár Hegedüs ur rádisputálja a kor- 
csolyázó egylet elnökére, hogy ,„kiváló 
előszeretettel, polemizál, Gyarmathy ur 
valószinüleg elmondottnak tekinti már 
azt, a mit az agylot éidekáhon mi- - 
nak elnöke felemliteni szükségesnek tar- 
tott, de a magunk részéről nem hagyhat- 
juk megjegyzés nélkül Hegedüs urnak 
nehány, bár ártatlan, de éppen azért 
helyrehozandó tévedését. 

Első sorban nemcsak „annyi", ha- 
nem valamivel tkevesebb a „ténynél", 

„hogy a katonatisztek helyesnek talál- 
ták elzárkozni a polgárság körétől.4 Ha 
a szükséget vesszük ténynek, akkor iga- 
za van Hegedüs urnak, mert e szükséget 
a polgárság egyrésze teremtette akkor, 
midőn némely meggondolatlanok a tisz- 
tikart bántalmazták, mások pedig, még 
mielőtt csak mulatságról se lehetett szó, 

kettőnek büneért az egész testületet ki- 
zárták, Ez a szükség tehát kényszerüség, 
számba vehető, ennek pedig nem a tisz 
tikar volt kezdeményezője. Sőt legjobb 
tudomásunk szerént a hadsereg kolozsvá- 
ri feje azért eszközölte ki polgári ünne- 
pélyben a katonai zenekar részvételét, 
hogy az egyetértésnek és békességnek 
megnyissa utját. 

Az is kevesebb valamivel a tény- 
nél, ,hogy a merénylet ügyében nem 
tartották szükségesnek a felelősséget ma- 
gukról elháritani,4 Némethy altábornagy 
ur Kolozsvár városához intézett és la 
punkban is közlött átiratában mindjárt a 
merényletet követő napon tiltakozott azon 
feltevés ellen, hogy a tisztikarnak ezen 
eléggé nem kárhoztatható eseménybe ré 
sze volna, a maga részéről is biztositot 
ta e város közönségét a tettesek példás 
megbüntetéséről. S ugyan ezt cselekedte, 
ugyan csak ezeket mondotta Kolozsvár 
város küldöttségének a hadsereg legelső 
hivatalnoka, a koronás hadur. 

De az már tény, mi is elismerjük, 
hogy a „hangosan követelt elégtétel még 
nem adatott meg", de valyon mit mond 
Hegedüs ur, ha mi is ténynek vesszük, 
hogy neki is valószinüleg tudomása van 
róla, miszerint az nem is hadsereg vizs- 
gálóbiróság, vagy bárki másnak hanyag- 
ságán nem mult, hanem épen a szakér- 
tőkül felszólitott orvosok állitották meg 
ideiglenesen a bűntető igazság kezét, a 
midőn kijelentették, hogy ez időszerént 
még nem tudják pontosan meghatározni 
a testi sebzések mérvét, s hogy ezt te- 
hessék, még nehány hét lefolyására szük- 
ségük van. 

Mi azt bisszük, s valószinüleg min- 
den méltányosan gondolkozó állampolgár 
osztozik azon véleményünkben, hogy a 
hadsereg és uralkodónk igéretében kétel- 
kednünk nem lehet és nem szabad. Az 

töfvegy asdg oa,fa meog Ve e 

uralkodnak a monarchiában, be kell kö- 
vetkezni, s nem egyezik meg alkotmá- 
nyos polgárok érzületével, hogy a mig 
bizank ezen elégtételben, a tisztikarnak 
körünkből kizárásával, azokon álljunk 
bosszut, azokon vegyünk elégtételt, a kik 
nem is bűnösök. 

Az ujonnanszervezett vadász. 

zászlóaljak szervezkedési szabályai a na- 

pokban jelentek meg, melyben többek közt az 

a tétel is foglaltatik, hogy mozgósitás esetén a 

már fennálló 10 császári és 40 tábori vadász- 
zászlóaljon felül még 10 uj zászlóalj szervezte- 

1881. 

tik. A zászlóaljak békeállománya 701, mig ati- 
roli „császár vadászok" ezrede 4041 emberből 
áll, mely számban 183 tiszt is foglaltatik. Há- 
boru esetén a császár-vadász ezred 12.327 és 
az egyes zászlóaljak 1229 emberből álló lét- 
számra fognak terjedni és igy az összes vadász- 
csapatok állománya 61487 lesz. 

-- 

A kormány a ssődtörvényjavaslat elin- 
tézése után a képviselőbázban egy regnikoláris 
deputáczió kiküldésére vonatkozó határozati ja- 
vaslatot, azután pedig 9 zenicza-szerajevoi kes- 
keny vágányu vasut kiépítéséről szóló tör- 
vényjavaslatot szándékozik tárgyalás alá vé- 
tetni. ' 

Az osztrák magyar vámkonfe- 
renczia ma tanácskozásra ül össze Béecs- 
ben a végből, hogy a szerb szerződési tárgya- 
lások iránti uj utasitásokra, valamint esetleg a 
Németországgal bekövetkező szerződési tárgya- 
lások iránti utasitásokra nézve határozzon. - 
A konferenczián, melyen annak [minden tagja 
részt fog venni, már valószinüleg meg fognák 
állapiséni azon tarifatételek, melyeket Német- 
országgal szemben a monarchia hajlandó lesz 
megkötni; e tételek egyik része azonban ez 
esetben magasabbra fog az autonom tarifa meg- 
felelő tételeinél szabatni. - Az autonom tarifa 
emeléséről mindazonáltal szó sincs. 

KÜLFŐLD. 
Románia és a Duna-kérdés. A Pol. 

Korr. „különöst részről egy bukaresti levelet 
közöl, melyben valami officziózus tehetetlen ha- 
ragjának egész özönét zuditja Romániára, hogy 

a tervezett vegyes dunai bizottság alakitását 
Ausztria-Magyarország elnöklete alatt meghiusi- 
totta. Ezt tulajdonképen érteni sem lehetne, mert 
a javaslat épen Romániára volt kiválóan előnyös 
s a levél hosszasabban fejtegeti, minők lettek 

volna tulajdonképen az előnyök, melyeket a ve- 
gyes bizottság Romániának hozott volna. Egyes 

román államférázb is belátar az avaneprofevs 

Ausztria Magyarország ül n arra kényszeritette 

őket, hogy visszautasitsák a vegyes bizottság 

eszméjét. 
Egymásután jelentek meg a román emlék- 

iratok, melyek élesen megtámadták Ausztria Ma- 

gyarország igényeit. Románia e magatartásáért, 

mint az officziozus fenyegetőzésből kitünik, iszo- 

nyuan meg fog bünhödni. Először is a Duna tel- 

jes szabályozása kimondatott s Romániának nem 

lesz joga a folyamon bárminő illetéket szedni. 

Azután a hatalmak 1883-ban valószinüleg ki 

fogják terjeszteni az európai Duna-bizottság ha- 

táskörét Brailáig, minthogy a román sajtó bebi- 

zonyitotta, hogy a franczia és angol kereskedel- 

met veszély fenyegeti, ha Ausztria-Magyarország 

A KELET TÁRCZÁJA. 

A LÁMPAGYUJTÓ. 
Angol regény. 

Irta: 

MISS CUMMINS 

Negyedik fejezet. 

Aszeretet szava. 

(Folytatás.) 

Éles, merev vonásokkal birt, s arcz- 
kifejezéséből itélve, azt gondolta magá- 
ban Trudka, hogy ez ember könnyüszer- 
rel tudna másokhoz keserü szavakat in- 
tézni, sőt nehezére is esnék tán valami 
kellemetest mondani embertársainak. Szá- 
ja körül gúnyos kifejezés ült, s egész ar- 
czában bizonyos elégületlenség, valamely 
csalódás érzése ült, mi Trudkának fel- 
tünt, de minek határozott értelmet maga 
sem tudott adni, a mi benne komor ke 
délyhangulat létezésének sejtelmét éb- 
resztette fel. 

Jól gyanitotta, hogy ez ur a Szulli- 
vanné atyja mr. Cooper, s azon véle- 
mény, melyet az első perczben felőle al- 
katott Trudka, nem sokban különbözött 
attól, melyet mindazok tápláltak felőle, 
kik az öreg egyházfit ismerték. De mind 
arczkifejezése, mind a közvélemény, igaz- 
talanok voltak irányában. Igaz, hogy nem 
birt nyilt, közlékeny természettel. Házi 
balszerencse, s kedvetlenségek, s a sors 
szeszélyes változandósága arra inditották 
őt, az életet csupán árnyoldalairól fogni 

fel, szivesen beszélni annak örökös gond- 
. za 

jairól, s kigunyolni az ifjuság alkotta ra- 
gyoegó álmokat, szép reményeket, mint 
olyanok haszontalan ábrándjait, kik a 
világról és élettapasztalatról semmit sem 
tudnak még. A hivatal is, melyet az utób- 
bi években viselt, nem oly nemü volt, 
mely a komor kedélyt felvidithatta vol- 
na. Templom körüli teendői olynemüek 
voltak, hogy többnyire magára volt és 
mivel öregségére a nagyvilág zajától egé- 
szen félrevonult, nagyon szigoruan elitélte 
annak bolondságait, s kérlelhetlen volt 
vétkei iránt. De azért sok jó indulat, s 
szivélyesség rejlett lelkületében, s Fliut 
Treumann tudta ezt, s szerette belőle ki- 
csalni, annak nyilvánulását. Treumannak 
tetszett az öreg ember őszinte becsületes- 
sége, s már sok vasárnap estét töltöttek 
el ily módon, ugyanazon kályha előtt ül- 
ve, s a magánélet apró részletei mellett, 
melyek közelebbről érdekelték őket, mind- 
azon politikai, államügyi, s jogtani kér- 
déseket megvitatták már többször, melye- 
ket minden igaz amerikai kötelességének 
tart, különös védelmébe fogadni, s figye- 
lemmel kisérni, a nélkül azonban, hogy 
a jó egyetértés csak egy perczig is meg- 
zavartatott volna közöttük; ez annyival 
külövösebb volt, mert Flint Treumann 
mindenben ellentéte volt az öreg Cooper- 
nek . mivel kedélye vidámságra hajlott, 
mindig csak a jót hitte, minden iránt ré- 
mes reményeket táplált, s kész mindig 
az életet fényoldalairól fogni fel, s bár- 
mily lehangolónak is látszott néha a dol- 
gok állása, ő mindig azon véleményben 
volt, hogy jóra fog fordulni minden. Ezen 
estén is, mint rendesen, megvitatták a szo- 

kott tárgyakat előbb, de midőn Trudka 
felébredett, hallotta, hogy a két öreg be- 
szédtárgyát ő képezi. Természetesen csak- 

hamar nagy érdeklődéssel hallgatta a tár- 

salgást. 

- S hol szedte fel őt? kérdezte mr. 

Cooper. 
- A Grant Náni háza előtt, felelte 

Treumann. Emlékszik e nőre? ugyan az, 
kinek fia ellen tanuskodnia kellett ön- 
nek, mikor a templom ablakait kővel bé- 
zuzták volt. Azt hiszem, nem feledhette 

még el magaviseletét, ama pöreset alkal- 
mával, mert ön ellen iszonyu dühbe tört 
ki, s még a birót sem kimélte. Nó ép 
oly düh-kitörése volt ez asszonynak, mi- 
dőn először láttam e gyermeket vele, s 
másodizben pedig kegyetlenül ki is dobta 
őt az ajtón. 

- Igen, igen, emlékszem a vad ál- 
latra. Elképzelhetem, hogy saját gyerme- 
ke iránt sem lehet valami jó indulatu, 
annál kevésbé egy idegen irányában. De 
mondja csak, mit szándékozik e kis le- 
lenczezel tenni Flint? 

- Hogy mit akarok vele tenni? 
Nó természetesen magamnál tartani őt, s 
gondoskodni réá. 

Cooper gunyosan felkaczagott. 

- Nó szomszéd, ugylátszik megle- 
hetős különösnek találja, hogy az én ko- 
romban, egy gyermeket akarok felfogad- 
ni nevelés végett, s talán igaza is van. 
De elmondom, hogyan történt az egész. 

(Folyt. köv.) 

zette Romániát ez önmagára nézve is fölötte 

a Galaczig terjedő folyamrészen befolyást nyer. 
A monarchia ennek ellenkezőjét azzal fogja be- 
bizonyitani, hogy késznek nyilatkozik arra, hogy 
a bizottság hatásköre kiterjesztessék Brailáig, a 
nagyobb hajózás végpontjáig. 

Az is megtörténbetik, hogy Románia összes 
folyamrendőri jogai és teendői az európai Du- 
nabizottság javára fognak konfiskáltatni. Mi ve- 

káros politika utjára, arra az officziozus levél a 
belpolitikában keresi a választ. Az ellenzék ki- 
adta a jelszót: A román Duna a románokél 
Romáma Európa befolyását, de nem egyes nagy- 
hatalomét kivánja! E hazafias frázisok ellen a 
román kormány nem mert fellépni, hanem op- 
pozicziójával a Dunabizottságban minden neki 
nem tetsző tervet meghiusitott. Ezzel Románia 
olyan pontra ért, hogy egész Európával ellen- 
tétbe helyezkedett. A független Románia a nagy- 
hatalmak jóakaratát Bulgária barátságával cse- 
rélte föl. 

Dél-Amerikából. A Chii és Peru 
közt folyó háboruban az osztrák-magyar ottani 

alattvalóknak is sokat kellett szenvedniök. A 

ehiliek előnyomulásával az egyes perui városok- 
ban nagy zavargások voltak, melyek az osztrák- 
magyar alattvalókat is megkárositották. Mint- 
hogy nov. végén egy limai levél szerint kilátás- 

ban állt, hogy a chiliek Lima fővárost is meg- 

szállják, az ottani osztrák-magyar főkonzul Kruer 
már előre egy külön házat rendeztetett be az 

osztrák-magyar alattvalók befogadására. A házon 
az osztrák-magyar lobogó leng. 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
Jan. 12. 

Elnök bemutatja : Arad város feliratát a 
katonai bt. k. átalakitása iránt, - több bihar. 

megyei község feliratát a kis üstök tárgyában, 
- kiadatnak a kérvényi bizottságnak. Bemutat- 
ja Schmauss Endre képviselő jelentését, a mely 

szerint bácsmegyei alispánná történt megválasz 
uj választás kitüzése irant intezkeuni is - 

Következik a napirend. 
Az inditványkönyvbe és az interpellácziós 

könyvbe ujabb bejegyzés nincs. 

Következik a napirend másik tárgya: a 

csődtörvény javaslat folytatólagos részletes tár- 

gyalása. 
A 125, 126. §§-ok változatlanul elfogad- 

tatnak. 
A 127. §. előirja a bejelentési beadványok 

kellékeit. Veszter Imre megjegyzi, hogy mi 

történjék a beadvánnyal, ha egy kellék hiány- 

zik. A másik észrevétele az, hogy e §. második 

bekezdése után jól volna beiktatni, hogy: „Ha 

a bejelentési beadvány a megjelölt kellékek 
kö- 

rül némelyikkel nem bír, az pótlás végett visz- 

Atöldrengésekkrónikája. 
Összeállitotta : 

tattak. 

Bodor László. 

(Folytatás.) 

1228. Phrisiát, Németország tenger mel- 

letti tartományaiban földingás. Ugyanezeket a 

részeket a tenger annyira elboritotta, hogy 100 

ezer ember veszett el. (Suppl. Chron. Berg.) 

Dubravius Jordan szerint 1230 körül történt ez. 

1222. Italiában a földingás sok épületet 

összeontott. (Cavitellus.) 

1234. Burgundiában földingás; 5000 em- 

ber elveszett. (Aventin.) 

1248. Február hóban éjjel földingás (hol ?) 

(Cbronica Augustensis.) 
1258. Egész Lengyelországban földingás; 

Magyar-, Cseh- és Oroszországban szintén. 

(Dlug. L. 7. p. 150.) ; 

1258. Lengyelországban erős földingás ré- 

mitette meg az embereket. (Cromer és Som- 

mersberg.) 

1267. Május hóban Bécsben földingás. (Stru- 

vii Annales Stretonis.) 
1267. Stiriában földingás Kynburg várát 

nagyon megrongálta. Sok ház leomlott. Ugyan- 

abban az évben Bécsben is földingás volt. 

1268. Májusban Münchenben földingás. 

Több épület összeomlott. (Aventin.) 

1228. Üstökös. Csehországban földingás. 

Ugyanez időtájt Lengyelországban az egerek 

iszonyu pusztitást miveltek. A pbrisiai tenger ki- 

önt. (Dubravius.) 
1280, Január 35-én Cremonában nagy 

földingás. (Cavitellius.) Ugyanez évben a Tiber 

is kiöntött és sok kárt okozott. 
1282. Junius hóban Cseh- és Morvaország- 

Kolozsvár, péntek, január 14 

szaadandó. - Felvilágositást kér egyuttal a 
kellékeknek eredetiben vagy [másolatban leendő 
melléklése iránt. 

Apáthy előadó nem fogadhatja el a mó- 
dositást, mert ki ruháztathatik fel a visszautasi- 
tási joggal? Az a tömeggondnok kezébe megy, 
ezt pedig nem lehet a tömeggondnokra bizni. 
A ház a szakaszt visszautasitotta a jogügyi bi- 
zottsághoz. 

A 128-144, §8-ok változatlanul elfogad. 

A 1465, §-nál, a mely a felszámolásnál meg 
támadott követelések érvényesitése iránt ugy in- 
tézkedik, hogy ezek külön per utján érvényesi- 
tendők, Veszter Imre uj szövegezést kiván, 
a melynek értelmében a felszámolás alatt kéte- 
seknek ismert követelések nem külön per utjára 
viendők, hanem a felszámolásnál mindjárt jegy- 
zőkönyvileg tárgyalandók. Azzal indokolja szóló 
e módositást, hogy a napidijak miatt a tömeg- 
gondnok megtámadhat minden követelést. Un- 
ger nem pártolja a módositványt. Apáthy 
sokkal inkább bizik az ügyvédi karban, semhogy 
ilyent föltehessen arról. Azért kéri az eredeti 
szöveg megtartását. - A ház a módosítást el- 
vetette. 

A 146-149. §§-ok elfogadtattak. 

A 150. §-nál, mely a tömeg költségeit ha- 
tározza meg, Hosztinszky István módosi- 

tást ad be, a mely szerint a §. első bekezdése 
a szerint kiegészitendő, hogy ha a perbeni kö- 

vetelést a tömeggondnok alaptalanul támadja 

meg, a felmerült költségeket ő tartozik viselni. 

- Apáthy pártolja a módositást, s azt a báz 
is elfogadta. 

A 1561-164. §§-ok elfogadtattak. A 165. 
§nál felszólalt Unger Alajos. Ez és a követ- 

kező §§ok a csőd befejezéséről intézkednek. 

Unger a czimek beosztását függőben kivánja 

tartani, mert itt akarná beosztatni a kényszer- 
egyezséget, a melyről a §§-ok tudvalevőleg füg- 
gőben hagyattak. Apáthy a javaslatot feles- 

legesnek tartja, s a ház is e nézetét osztotta. 

A 166 -192. §8ok elfogadtattak. A 193. 
ugyya a 

pénzfelvételhez külön meghatalmizásra nincs 

szüksége. Wahrman Mór e §t igy nem fo- 

gadhatja el, sőt épen az ellenkező intézkedést 

óhajtja s azért módositványt ad be, a mely sze- 

rint az ügyvédnek a pénzfelvételre külön meg- 

hatalmazás szükséges. U nger az ügyvédi rend- 

tartásra hivatkozva nem fogadhatja el a módo- 

sitást. Apáthy ezenkivül még azért sem pár- 

tolhatja, mert haláleset alkalmával e formahiány 

miatt az örökösök csak hosszas idő után juthat- 

nak pénzükhöz. - Teleszky az ügyvédek 

hitele érdekében sem fogadja el a Wahrman ja- 

vaslatát. Almássy szerint az ügyvédek részé- 

ről itt nem lehet bizalmi kérdést fölvetni. Pár- 
tolja a módositást. 
... 

ban földingás és az emberek között nagy ha- 

landóság (maxima mortalitas hominum.) (Chron. 

Aunt.) 
1287. April 11.-én Cremonában ismét föld- 

ingás. Landa és Mediolánban szintén éreztek. 

(Cavitellus.) 

1305. Novemberben Olaszországban föld- 

ingás. (Benedictus Jovius.) 
1306. A Vezuv tüzet hány (Cavitellius.) 

1338. Chinában mindenféle csapás, száraz- 

ság, éhség, majd árvizek, hegyszakadás és föld- 

ingás (Deguignes.) 

1324. Chinában ismét földingás és szélvé- 

szek (Deguignes.) 
134. Chinában földiugások, szélvészek. A 

nagyok és tudósok azt álliták, hogy az ég ha- 

ragszik, mert meg van báutva. A császár meg- 

parancsolta tehát, hogy emlékiratilag ad- 

jják tudtára a mindenhatónak minden elkövetett 

hibájukat (Deguignes.) 
1329. Juliusban az A etna iszonyu ráz- 

kodás és dörgés között kitör. A kivetett láva és 

kövek rohanó árként zuhogtak le, mindent ösz- 

szerombolva és eltemetve, mi utjában állt. A 

földingás több, a hegyen és környéken levő épü- 

letet összerontott. Mély repedések támadtak a 

földben, melyek forrásokat, patakokat nyeltek el. 

A füsthányó hegynek négy egymáshoz közel eső 

táján kilököttj kövek mély völgyeket hegyekké 

emeltek föl, a kifolyó láva mint egy tűztenger 

boritott el mindent, A hamut a szél 16 mértföld 

távolságra fekvő Malta szigetére is elhordta. (Fa- 

zeltus és Cluverius.) Julius közepén az Aetna 

ismét tüzet hányt. (Mauroligeus.) 

1332. Divus Antonius napján este földin- 

gás és oly szélvész Konstantinápolyban, 

től a teger is kicsapott. A vas ke 

templomokról leszakitotta
 a szél z 

eb Androntoms senior 
Palaeolog gör 



A ház a bizottsági szövegezés elfogadásá- 

val e módositást mellőzte. 

A 194-197. §§8-ok elfogadtattak. A 198. 

8., mely elrendeli, hogy a csődmegszüntető ha- 

tározat a hatóságoknak megküldendő, Apáthy 

javaslatára e szóval „- és hivataloknak? - 

(megküldendő) pótoltatott. 
A 198-209. §8 ok változatlanul elfogad- 

tattak. A 210. §. azt mondja: „A közkereseti 

és betéti tárgyalás ellen elrendelt csőd esetében 

a társasági tagok ellen a csőd csak akkor ren- 

delhető el, ha ez kéretik, és a csődnyitás esetei 

fenforognak.? Unger Alajos ez intézkedést 

módositani kéri, ugy, hogy a társasági tagok 

ellen ipso jure nyittassék meg a csőd s ne csak 

a jelzett esetben, mert solidaritásban vannak a 

tagok a társasággal s ezek a társasággal szem- 

ben vagyonukkal ugy is felelősek. Ha a §. ke- 

resztülmegy, akkor a tagok a csődnyitás előtt 

kiegyezhetnek, s igy számtalan kibuvó ajtajuk 

van a felelősség alól. Miután e §. a 212. és 214. 

8§ okkal összeköttetésben van, ezek is, a jelzett 

szakasz is visszautasitandó a jogügyi bizottság- 

hoz. Teleszky István ellenkező nézetben 

van Ungerrel. A módositványt visszautasitaná az 

egyéneket a közkereseti társ. alakitásától, s 

ezeknek hitelét elrontaná. Pártolja az eredeti 

szöveget. Apáthy előadó nem fogadja el a 

módositást, mert a thozásnak nem czélja cső- 

döket teremteni ott, a hol nem szükséges. P a u- 

ler Tivadar igazságügyminister: E kérdés nem 

tartozik a könnyebbek közé, s e felett máshol 

s uralkodnak véleménykülönbségek. Tanácsos- 

nak tartja azért szóló az érett megfontolást, s 

azért nem ellenezné e §-ok az igazságügyi bi- 

zottsághoz utasitás nélkül való visszautasitását. 

(Helyeslés.) 

A ház a minister felszólalása után a §-t a 

bizottsághoz visszautasitotta, ugyszintén a 212. 

és 214. §-t. 

A 211-265. § ok elfogadtattak. Itt, e fe- 

jezetnél Unger Alajos ajánlja a kényszer- 

egyezség megengedését a Dein kereskedőknek 

is. Iuditványozza, hogy e tárgyban a jogügyi 

bizottságtól alőterjesztés kivántassék. Apáthy 

a kérdést az érintett irányban való tárgyalás 

végett ajánlja visszautasitani a jogügyi bizott- 

sághoz. Panler Tivadar igazságügyminister 

pártolja az inditványt. A ház ez értelemben ha- 

tározott. . 

Az V. fejezet §8 ai (256-260.) elfogad- 

tattak. 

A HI. czim (vegyes és átmeneti intézke- 

dések) : sommás eljárásról szóló 261-269. §§ ok 

szintén változatlanul elfogadtattak, kivéve a 266. 

gt, a melynek első bekezdése Apáthy javas- 

lt e.sndatataateka, Viliaetgy 
szinte az ezeket kiegészitő vagy módositó, nem- 

különben a csődügyre vonatkozó minden egyéb 

törvények és szubályok hatályon kivül helyez- 

tetnek. A 268, §. után Pauler igazságügymi- 

nister uj §t kiván bevétetni, a mely szerint 
„Fiuméra nézve hatalmaztassék fel az igazság- 
ügyminister, hogy e csődtörvényt külön rende- 

lettel léptethesse életbe, s azt az ottani viszo- 

nyoknak megfelelőleg módosithassa." 

Irányi Diniel ezt az iaditványt előze- 
tes tárgyalás végett a bizottsághoz utasitani ké- 

ri. A ház ez értelmében határozott. 

Ezzel a csődtörvény részleteiben 1s letár- 
gyaltatott s a függőben hagyott § ok ismételve 

A feanebbi eseményeket a halál előjelének te- 

kiutették. (Besold.) 
1334. Klinában földingás augustus hó- 

ban. Komind chán hegy ekkor omlott le, he- 
lyébe tó támadt, melynek területe 100 Li. Sok 

ember elpusztult. Ezenkivül még sok mindenféle 

elemi csapás érte a szegény chinaiakat. (Do 

guignes.) 

1336. Pe kingben földingás. Ugyanezen év- 

ben Tocat-moutchan chinai császár uralkodása 

alatt, borzasztó éhség volt; 13 millió embert 

pusztitott el; (Russel. Sind. Cal.) A következő 
év junius, julius és augusztus hónapokban pré- 

mitő üstökösé látszott. (Aventin.) 
1337. Chinában ismét roppant földingások, 

melyek majd minden épülelet megrontottak. Ez- 
után 1342., 43., 44., 45., 46., 47. földingások 
és más elemi csapások. (Deguignes-) 

1341. Ausztriában szt. Péter napján (marcz. 

9. körül) iszonyu nagy hideg; tart május köze- 

péig (t. i. aug. naptár szerint) nyáron roppant 

záporok, dühös szélvészek, melyek a fákat gyö- 

kerestől kitépték, épületeket ledöntötek, végül 

gyakori földingás (Fuhrmann, Linzbauer) és kö- 

vetkező évben üstökös. (Bonfinius.) 
1343. Chinában Hong-Schang hegy leom- 

lik s belőle tömérdek viz ömölvén ki, sok em- 
bert megfullaszt. Ezután általános árvizek a sok 

esőzés miatt, s annak következtében két helység 
elsülyed. Ez évben Egyptom és Siriában nagy 

földrengések. (Deguignes.) Két év mulva, csak- 

ugyau szerinte ismét földingások Ki-tcheouban. 
1347. Chan tongban földingás és dörgés- 

hez hasonlitható moraj. A 3-ik hóban Tong- 

pingben földingás, melynek tartama alatt a vi- 

zek haboztak és nyugtalankodtak. (Deguignes.) 

1347. Január 24-én tűzköd (vapor igneus) 

látszik keletről s a légből féregeső esik. Tizenöt 
nap lefolyása alatt több rendbeli földingás, me- 

letárgyalása után az harmadszor felolvastat- 

ni fog. 

Tisza Kálmán miniszterelnök felelt a 

Bódogh Albert interpellácziójára a községi és 

körorvosok helyzetén való javitás tárgyaban. A 

miniszterelnök a dologra nézve kijelenti, hogy 

az egészségügyet oly fontosnak tartja, hogy az 

egyéb okok nem gátolnák, maga is hajlandó 

volna a közs. és körorvosok kérvényét teljesite- 

ni. A lehetőt igy is megtette szóló, a fenforgó 

nehézségekre nézve a hatóságokat véleményadás- 

ra szólitotta fel. 

Azzal a kormányt nem lehet vádolni, 

hogy az ország közegészségi fontosságát át ne 

látná. 

1876. előtt minden orvos a maga praxisá- 

ra vort utalva. Azóta, az 1876: XIV. t. cz. ál- 

tal ma 1200 orvosnak van fix fizetése, a magán- 

praxison kivül. Ismétli, - oda fog hatni azután 

is, hogy a hol csak lehet, a fizetések javittassa- 

nak, s más telől a fizetések pontos megkapása 

iránt a szükszéges lépések megtétessenek. (He- 

lyeslés.) Kéri a választ tudomásul venni. 

Bódogh Albert és a ház a választ tudo- 

másul veszi. 

LAPSZEMLE. 

A ,„Pesti Naplo"-ban Pulszky Fe- 

rencz azon lehetőségekről beszél, melyek a kül- 

földi viszonyokban - minket érdeklőleg - be- 

állhatnak. A szaloniki kaland - ugy mond - nem 

egyszer emlittetett, de mindig csak ugy, mint 

egy kivihetetlen álom,1 melynek valósitását sen- 

ki sem kivánja, de a kisértet ujra meg ujra 

visszakerűl; nem egyszer hallottuk már, hogy 

kereskedelmi érdekeink nem a Dunamentében 

fekszenek, hogy reánk nézve a Fekete tenger 

távolrol sem oly nevezetes, mint az Aegsi, 

hogy a szaloniki kikötő átallenben fekszik Ale- 

xandyiával s a legrövidebb utat közvetiti az in- 

diai kereskedésnek, sőt a berlini kongresszus 

azon pontjában, mely Boszniának ideiglenes el- 

foglalási jogát az osztrák-magyar monarchiának 

megadja, ezen jog kiterjesztetik Novi-Bazárra, 

sőt Mitroviczán tulra is, miben ismét igen sokan 

az irányt látják, mely egyenesen Szalonikiba 

vezet. S bárha igaz, hogy ily kalandot senki 

sem kiván, akár a magyar, akár az osztrák tör- 

vényhozásnál; bizonyos, hogy minden miniszter 

jóhiszemüen ezt most dementirozná, de azért 

még sincs semmi biztositásunk, hogy a szaloni- 

kii expediczió nem fog-e megtörténni előbb vagy 

utóbb, midőn a csőd alá került. 

Annyi mindenesetre igaz, hogy Török- 

ország aállapota tarthatlan, hogy már a legköze- 
ny vsaso, nUgy ozen kKet tartonmlany. 

nak hadi ereje folyvást szaporittatik az ugy- 
nevezett tornászó egyletek által, melyek mind 
fel vannak fegyverkezve s orosz tornamesterek 

által vezényeltetve. Igaz, hogy Komundurosz, 

a görög miniszter háborura készül s azt tavasz- 
szal meg akarja kezdeni, ugyanazért vissza is 
utasitja a választott biróság eszméjét, mit ne. 
hezen merne tenni, ha nem volna biztositva 
valamely könnyen kitalálható nagyhatalom által, 
hogy nagy baja semmi esetre nem fog történni 
s legrosszabb esetben is ugy fog járni, mint 
Szerbia, mely verést szenvedett ugyan, 
de azért területet, lakókat, tekintélyt nyert. 
Ki biztosithat bennünket arról, hogy a diploma- 

ták nem tartják a jelen konstituczióját alkal- 

lyek miatt Cremona, Lodi, Mediolana és Ve- 
lencze sokat szenved. Ezután pestis. (Cavitellius) 
A következő évben uralkodott az a pestis, mi- 
ről Spangar igy ir: „a világnak három részén 
oly rettenetes döghalál uralkodik, hogy egy be- 
teg ember a másikat lehelletével megöli.4 Kurt, 
Sprengel és Cromer szerint 1348-ban a földön 
eddig uralkodott legnagyobb pestis évében is 
sok helyt volt földingás. Dlugossius szerint Pál 
fordulás reggelén *) érezték az első földingást, 
mely aztán oly erős lett, hogy több nevezetes 
város is összeomlott, némely város egészen el- 
sülyedt. A pestis januárfelé tört ki, mely kisebb. 
nagyobb szünetek mellett évekig tartott. Maga 
Petrarcha is sötét szinekkel festi azon év iszo- 
nyu csapásait. Minden iró sokat foglalkozik ez 
év elemi csapásaival, melyek a földgömbnek 
majdnem minden benépesült helyét ellepték. Sok 
helyt a képzelőtehetség szülte képtelenségeket 
is olvasunk. Állitják, hogy Khutai tartományból 
indult volna ki még 1346-ban egy iszonyu bu- 
dős gőzből (vapeur), mely a földből emelkedvén 
ki, mindent megemésztett (tűzgőz ?) több mint 
200 mértföld területen, és a levegőt megveszte- 
gette. Abból számtalan kis kigyót és férgeket 
láttak hullani. (Külön féregesőt más évekről is 

emlitenek.) (Deguignes.) A ködről több helyt 
emlités van téve. Uik. Berg. Venet.-ben olvas- 

suk: Roppant nagyságu köd észak felől, mit az 
emberek nagy iszonyodással szemlélnek. Igen a 

földre lapult. Tömérdek állatka hullott az égből 
s ezek testének „megveszéséből származott 

volna az „átkozott pestis.4 Szerinte a köd 1347- 
ben látszott. 

(Folyt. köv.) 

---- 

*) Ha Pál fordul köddel, emberhalál dög- 
gel - tán ez időből ered. 
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masnak a keleti kérdés végképi megoldására s 

hogy a legközelebbi tavasz nem hoz-e ismét 

oly bonyodalmat, mely végre a monarchiát 

kiterjesztené az Aegei tengerig. 

A „Hon irja: Ez a Tisza-kormány ugy 

„tönkre tette" az ország hitelét, hogy alig pár 

napja fordult a pénzpiaczhoz egészen uj valu- 

tás papirral, már kapkodják ezt és szivesen lát- 

ják a külföld minden értéktőzsdéjén, szóval nagy 

hausse-irányzat tárgyáváa lőn a papirjáradék. 

Különösen arra alkalmas a papirjáradék 

első föllépte, hogy meggyőzzön arról, hogy hi- 

telünk nemcsak tetemesen javult, hanem határo- 

zottan önállóbb is lett, ha a magyar papirjára- 

dék egy pár nap alatt elérte azt a kamatot, me- 

lyet az aranyjáradék, sok évi küzdelme és erő- 

feszités árán a kedvező pénzviszonyok segitsé- 

gével ért el, ez szilárdul hitelünknek tanubizony- 

sága. Hogy pedig uj hitelintézetek segitségével, 

részben uj piaczokon történt ez, ez meg hitelűnk 

önállóságát bizonyitja a jelenben és kedvező ki- 

látásokat nyujt a jövőre. 

A „Függetlenség'" a szélbalok or- 

szágos értekezletének szükségéről vezérczikkezik 

a képviselőválasztások közeledtének alkalmából. 

Az ország minden részében megindult - 

ugymond - a mozgalom, hogy a párt ez érte- 

kezleten ugy jelenjék meg, hogy tiszteletet, el- 

ismerést követeljen, parancsoljon maga iránt. 

Össze kell szedni erőnket, s megaczélozva 

kitartással, megedzve bátorsággal, lelkesitve az 

eszméktől kell szembeszállunk az országot tönk- 

retevő, a társadalmat demoralizáló kormány el- 

len. A függetlenségi párt küszöbön levő orszá- 

gos értekezletének kell első sorban megmutatni 

azt, hogy a nemzet tömege velünk van, velünk 

érez; hogy oly párt vagyunk, mely ellen a tű- 

relmetlenség és kiméletlenség hasztala" fegyve- 

rek lesznek; hogy a párt erős, életteljes, tömör 

és elhatátozótt Az oiszágos értekezlet lesz hi- 

vatva meginditani az egyes választókerületekben 

harczsoraink szervezésének és tömöritésének mun- 

káját, hogy aztán a küzdelemben a győzelem 

mienk legyen. 

Vidéki elvtársainak a kormánypárt fenye- 

getődzéseire azzal kell felelniök, hogy a pázrt, 

melyet tisztán az elvek vezérelnek, a melynek 

zászlóján az ország függetlensége a jelige, ma 

már oly hatalom, a mely kész fölvenbi a kez- 

tyüt: ezt kell nekünk megmutatni január 23 án 

(Ily poetikus vágyak gyötrik a „Függetlenséget 

ebben a hideg időben !) 

Az erdélyrészi tagositó mérnökök 

egyesületének ügyében. 
Nagyméltósága Miniszter Ur! 

m a (M2sizouut 

A müködő mérnöki minősitést és az egy- 

öntetü muűszaki eljárást szabályozó 2417 I. M. 

E. sz. a. kelt rendelet 11-ik §sa értelmében a 

jogositványnyal ellátott tagositó mérnökök, mint 
birósági szakértők hivatalból is alkalmaztatnak, 

s mint ilyenek, kötelesek ezen birósági felszó. 

litásnak az előirt pénzbüntetés terhe mellett ele- 

get tenni, mely teljesitendő functiójaként a VIII. 

szám alatti dijszabályzat szerint 8 frt napidij 
lett megállapitva. 

Igen sérelmes reánk nézve ezen birósági 

szakértői minőségben a teljesitendő munkálatok- 

nak napontai 8 forinttal leendő dijazása; még 
pedig a következő indokokból : 

1. Ezen birósági szakértők, rendesen a ki- 
va 

ROMÁN KÖZMONDÁSOK. 

(Folytatás.) 

Testvérnek testvérem légy, de anunál 
gyérebben látogass. 

* 

Testvér ide, testvér oda, de a turó- 
nak ára van. 

* 

Kantárt tégy a szádra s [lakatot a 
szivedre. 

* 

Ott keresik a lovat, hol a kötőféket 
megkapták. 

* 

A félelem őrzi a dinnyét. 
* 

A félelem szivét az imába kergette. 
* 

A félelem nagyobb az ijedtségnél. 
* 

Ha forrólével leöntenek, legalább 
valami jó lé legyen. 

Utolérte a bugyilláris hidege. 
* 

Kinek megégette a kása a száját, az 
még az aludt tejet is megfujja. 

* 

Nem esik az alma messze fájától. 

Körül piros, belől rothadt, 

Közli : 

Moldován Gergely. 

(Folyt. köv.) 

1 

egyezés nem sikerülte eseteiben, ugy az érde- 

kelt felek jegyzőkönyvre vett óhajuk, valamint 

a müködő mérnök által tervezett, de ujból el 

nem fogadott tervjavaslatok helyességének elbi- 

rálása, illetőleg véleményadása ötletéből, vagy 

az érdekelt felek részéről lett bejelentés, vagy 

pedig mint döntő szavazatu, a biróság részéről 

vannak kinevezve; egy ilyen szakértői szemlé- 

nek elfogadása, akár egy ezektől egészen elté- 

rő uj tervjavaslat indokolására elkerülhetlenül 

szükséges a részletes műszaki számitások, re- 

ductiók megtétele, ezek pedig egyedül a szak- 

értő mérnök teendői közé tartozván, a más két 
erdősz, vagy gazda-szakértő társainak csak any- 

nyi teendőjök marad, hogy ezen mérnöki kiszá- 

mitások és reductiók alapján a valódi tényállást 

reasummálják; mig a mérnök mindezen munká- 

latokat ugyanazon napdij fizetés mellett teljesi- 

ti. Hol van tehát a teljesitett munkálat jarányos 
dijazása ? 

2. Továbbá ezen fentebb emlitett kiszámi- 

tások megtétele épen oly fáradságos, mint a hi- 

telesitő mérnöki teendők, és ezen kiszámitások 

folytán helyesen és ugy a gazdasági, mint mü- 

szaki kivitelnek megfelelően indokolt tervjavas- 

latnak, a biróság általi elfogadása, épen oly 

életkérdés az érdekeltekre nézt, mint a hitelesi- 

tő mérnök által teljesitett fejülvizsgálat, s mig a 

hitelesitő mérnök, kinek - az 1880. évi XLV. 

törvényczikk 14. §-sa ellenére - magán válla- 
latokat tenni megengedtetett, minden tagositás 
tartama alatt már az utasitás szerént is 3 tár- 
gyalásnál van igénybe véve, addig a szakértő 
mérnök, minden tagositásnál csak egyszer és 

akkor feltételesen alkalmazható; méltányos-e te- 

hát? hogy az ugyanazon auálificatióval biró hi- 

telesitő és szakértő mérnök megállapitott dijai 

között 14/, annyi különbözet legyen, midőn mind- 
kettőnél ugyanazon szakösmeret feltételeztetik ? ! 

3. Az ugyanilyminőségben kinevezett gazda- 

sági tanár vagy erdősz, mig a mérnök által te- 

lyesitett számiítások alapján egyszerün véleményt 

nyilvánit, - állása szerént azon napokon is él- 
vezi az állami vagy magán testületektől járó 

rendes fizetését egészsége netaláni megrongálásá- 

val rendes jövedelme nincs veszélyeztetve, mig- 

ellenben a mérnök, keresménye alapját biztositó 

értékesebb munkálatait félre téve, egészsége és 
igy mindennapja koczkáztatásával kénytelen na- 

pi 8 forint dijazás mellett müködni. 
Ezen fentebbi indokok és a valódi tény- 

állást bizonyitó körülmények kegyes és méltá- 

nyos tekintetbe vételével, hódoló tisztelettel folya- 

tal alkalmazásba vett. szakértő mérnőkök napdijá- 

Meély nodoló tiszteletteljes körésiak kegyes 
teljesitése reményében maradtunk 

Nagyméltóságodnak 
Kelt Kolozsvártt az erdélyrészi birtokrende- 

zésére jogositott müködő és hitelesitő mérnökök 
értekezletéből. 

Január 5-én 1881. évben. 

alázatos szolgái : 

Következnek az aláírások. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. jan. 13. 

- Kinevezés. M. kir. pénzügyminister 
Bergay József nagyszebeni m. kir. pénz- 
uügyigazgatósági Lső osztályu fogalmazót II.od 
osztályu pénzügyi titkárrá és a brassói kir. ille- 
ték-kiszabási hivatal f őnökévé kinevezte. 

Helyi hirek. 

- A jóslat. A szertelen érdeklődés, 
melylyel laptársunk, az „Ellenzék”, közlemé- 
nyeink iránt viselkedik, abban nyilvánult teguap, 
hog előre megjósolta, micsoda közleménytszán- 
dékozunk hozni a városi tiszteletbeli főjegy- 
zőség kérdésében. Eme jóslatával kapcsolatban 
azt is elmondta, mit fog tartalmazni a közre- 
adandó nyilatkozat. Hiszen szép dolog az elő. 
érzet - legkivált a mezei gazdák hisznek is 
némely időjóslókban - de hát az ,Ellenzék" 
csalódott. Mi nem szándékoztunk semmi nyilat- 
kozatot közölni a fennebbi kérdésben. Minthogy 

azonban a közönség abban a tévedésben lehet, 
mintha Szász Béla egyet. t. urnak a polgármes- 

ter-helyetteshez benyujtott lemondása a városi 
tiszteletbeli főjegyzőségről - csakugyan oly 
alakban történt volaa, melyet az ,Ellen. 
zék" közöl a rektifikálás tekintetéből e nem a 
nyilvánosságra szánt közleményt elkérvén, közöl- 
juk szószerint. A nyilatkozat igy hangzik : 

Tek. Fők. és Pm. H. Ur! 

A midőn a városi tek. Bizottságtól rövid 
uton vett megbizatásomnak elegettéve, rendel- 
kezésére bocsátom a m.t. Törvényhatóságnak a 
felirati tervezetet, mely - elfogadtatás esetén 
és netaláni kijavitása után - Rudolf ő cs. és 
kir. Fensége legmagasabb lakadalmi ünnepére 
fölterjesztendő lesz: kérem egyszersmind a tek. 
Főkapitány és Polgármester-Helyettes urat, ke- 
gyeskedjék az illető helyen bejelenteni, hogy e 

n. város Törvényhatóságában viselt tisztel etbeli 
Főjegyzői tiszt mről ezennel lemondok. Bokros 
teendőim s a ns. városnak e téren rendelkezé- 

nél ezen fentidézett tervjavaslatok bármelyiké 

modunk Nagyméltóságódhoz, hogy a biróság ál- 

nak 15 forintra leendő felemelése iránt, rendele- 

egyetemi nataisag, 

sére álló kitünő erők lehetetlenné, illetőleg fő- 
löslegessé teszik csekély erőm ez irányban való 

foglalkoztatását s igy kérem magamat ez eddig 

is alig kiérdemelt megtiszteltetés alól fölmen- 

tetni. 
Áldást kivánva e nemes város Törvény- 

hatóságára s meg levén győződve, hogy fénye- 

sebb nevek és avatottabb kezek méltóbban vien- 
dik nálam a tiszteletbeli Főjegyzői tollat, ma- 

radok, örök hálám kifejezése mellett, Kol. 1881. 

jan. 10. 
A tek. F. és Pm. H. ur 

alázatos szolgája 
Szász Béla, 

m, kir. egyetemi tanár, a Kisfaludy- 

Társaság tagja és v. bizottsági 
választott tag. 

- A kolozsvári népszámlálas, a 
mint előlegesen hozzá lehet vetni, a lakosság ör- 
vendetes szaporulását fogja feltüntetni, Körülbe- 

lul három ezerrel több ma Kolozsvár lakossága, 

mint volt az utolsó népszámláláskor, s összesen 

meg fogja ütni a 30,000-et. Az összeirottak kö- 

zül csupán kettő vallotta magát felekezet nélkü- 

linek. Irányi Dániel, ki épen akkor itt időzött 
a számláló lap azon kérdésére: miféle vallásu ? 
azt irta be: „Isten hivő.4 Arra nézve, hogy az 

asszonyok általában, mily sokat adnak arra, - 

daczára minden rosz pletykának - hogy a vi- 
lág tisztában legyen az ő életkorukkal s nehogy 

többet vagy kevesebbet s higyjen valaki a va- 
lóságnál - érdekes adat az, hogy egy asszony- 
ság, ki épen akkor nem volt otthon, mikor a 

számláló biztosok az ő házánál jártak, köteles- 
ségének tartotta felmenni a népszámláló hivatal 

irodájába annak kinyilvánitása végett, hogy róla 
bibásan irták be, mintha 42 esztendős volna, 

mert ő kukoriczatöréskor mult 42-tő s most ő 

immár 43 pontban. Azt hitte, hogy a népszám- 
lálás áldásai teljesen hatástalanokká válnak az 

emberiségre nézve, ha valaki tévedésben lenne 

az ő évének száma iránt. 

- Az ,„Ellenzék" tegnapi számában 
azon hirt közli, hogy dr. Nagy János a „Ma- 
gyar Polgár" szerkesztésétől visszalép s helyébe 

Szabó Gyula, (Szabó Károly egy. tan. fia), ki 

egy ideig a „Magyar Polgár" dolgozótársa volt, 

venné át a lapot. Mint értesülünk, a dolog még 

nem tekintbető teljesen bevégzettnek, de végle- 

ges eldöntése azonban már a közel napokban 

várható. 
- A február 5 én tartandó orvos-bálra 

a rendezőség bálanyáknak gr. Bethlen Iset- 

vánné és dr. BrandtJózsefné ő nagyságaikat 

volt szerencsés megnyerni. Egyszersmint tudo- 

másra kivánjuk hozni, hogy e bált, mely az 

idén tartatik először, nem - mint a „Ke- 

leté 7.ik számában távesen közölve volt - az 
hanem egyetemünk orvos- 

karának tanársegédei és hallgatói rendezik. A 
rendező bizottság. 

- Tűz f. hó 11-én éjjel felek községében 
Márku Juonné házánál vigyázatlanságból tüz tá. 
madt, minek következtében az egész ház ment- 
hetetlenül oda égett. 

- A franczia kilubb közelebbről tartot. 
ta meg tisztujitó közgyűlését. Elnöknek megvá- 
lasztatott Finály Henrik; alelnöknek nt. Szász 
Domokos, titkárnak : Gamauf Vilmos, pénztárnok- 
nak: Széky Miklós s nyelvmesternek: Durre 
József. A klubb egy albizottságot küldött ki ke- 
beléből az okon, hogy ez, programmot készite- 
ne a klubb alakulásának évfordulójára rendezen- 
dő ünnepélyességek mikénti megülésére nézve. 

- A rendőrség szaporodik. - Sza- 
parodik pedig a közös hadseregből. Tüzérek csi- 
pik nyakon a czivilt s vetik rabságra! Ez e a 
szabadság! Ebből áll-a hát hiresztelt független- 
ségünk! Így ura-e hát a polgár a maga ügyé- 
nek! Igy zsarnokoskodik.e felettünk a solda- 
teska ! stb. stb. Igy fog Lizonyosan kezdődni 
nujabb katonai brutálitásról? szóló azon hir, 
hogy egy tüzér az éjjel a rendőrségre vezette a 
haza egy szép virágszálát, a fiatal nemzedék 
egy reményteljes tagját. A historia pedig abban 
van, hogy egy ily virágszál - ki egyik helyi 
iskolában szedi magában a tudományt s kinek a 

nevét nem irjuk ide... - 'egy társaságtól 

elszakittatott - elcsipetvén, mely társaság ab- 

ban gyakorolta magát, hogy tegnap este a Kan- 
dia utczában az ablaktáblákat veregette be. Mi- 
után egy nehány ablakot bedobáltak, az utczá- 
ban keletkezett zajra lön nagy oszlás. Azonban 
egy tüzér ki még jobban tudott szaladni, mint a 
diák - egyet elcsipett közülök s bekisérte a 
rendőrséghez. 

Hazai hirek. 

- Rudolf trónörökös alap. A keres. 
kedelmi csarnok irodalmi bizottságának tegnap- 
előtt este megtartott ülésén, Müller Vilmos a 
már ismeretes Rudolf alapitványra nézve meg- 
fette inditványát, mit a bizottsági tagok legme- 
legebb rokonszenvvel fogadtak és egyhangulag 
elhatározták, hogy az összes hazai kereskedelmi 
és iparkamarákat, a magyarországi kereskedő. 
ket, nagy iparosokat, testületeket, ipartársulato- 
kat, szövetkezeteket és pénzintézeteket felhivják, 
hogy az eszme kiviteléhez tőlük lehetőleg hozzá- 
járuljanak, hogy igy egy nagy tekintélyes ala- 
pot teremtve, az azzal összefüggésben levő és a 
hazai ipar és kereskedelem emelését czélzó ne- 
mes czél kivitele hatályosan eszközölhető legyeu. 



- A „Tfordai dalkör" f. hó 22.én a 

kisded-óvoda javára, zártkörü, tánczvigalommal 
egybekötött dalestélyt rendez. Műsor : Édes lány- 

kám, Huber Károlytól. A fiatal "művészek, Küc- 
ckentől. Népdalok. Tisza Aladártól. Könnyek Vit- 
től. Bordal Palotásitól. 

- Az ötforintos államjegyeket szintén 
ujra fogják nyomatni és pedig magyar és né- 

met szöveggel és kisebb alakban. Ez uj jegye- 

ket 1881. jul. 1 én fogják forgalomba bo- 

csátani. 

- A igazmondás martyrjáról a Petőfi 
ur csizmatakaritójáról, Manassesről, kit helyi ku- 

tatók fedeztek fel a világnak, igen érdekes tör- 

ténetecskét mond el az „Ellenőr". A vakmerő 

czigánykalandor ugyanis egy szép napon beálli- 
tott egy alföldi nagy faluba s értesülvén arról, 

hogy egyik jómódu parasztgazdának egyetlen 

fia odamaradt a szabadságharczban, beszól a de- 

rék emberhez is s elhitette vele, hogy ő az el- 

veszettnek tartott fiu. A szolgabiró észrevevén a 

csalást, elfogatta a kalandort, de István gazda 

és felesége már ekkor annyira meg voltak nyer- 

gelve, hogy az alispánhoz fordultak állitólagos 

fioknak szabadonhocsáttatásaért. Az alispán előbb 

Manassest hallgatíta ki négyszem közt, s először 
is azt kérdte tőle, hol járt-kelt a szabadság- 

harcz után lefolyt idő a'att? - Először is el- 
mentem éförökországba, volt a válasz, onnan 

aztán Francziaországba, innen meg elgyalogol- 

tam Angolországba. - Hát tudsz-e angolul - 

kérdi tovább az alispán. - Tudok. - Hogy 

mondják hát angelul jó reggelt? Bim-bum! - 
Hát jó estét? - Slim-slam ! Bármennyire tájékoz- 
tatták is az alispánt e feleletek a czigány szé- 

delgő voltáról, István gazdát nem volt képes ka- 

paczitálni. Hiába beszélt vele ujra, hiába erő- 

sitette, hogy a kalandor nem az ő Jancsi fia. 
- Mi is mondtuk neki, tekintetes uram, felelt 
a gazda, de hát ő elmondta, hogy gyerekkorá- 
ban felkarmolta a képét a kakas és erről mind. 
járt rá ismert az anyjukom. - De hiszen, foly- 

tatta az alispán - kegyelmed is, meg a felesége 
s szép szál emberek, hogyau lehetne a fiok ez 

a törpe? - Való igaz, tekintetes uram, mi is 

mondtuk az anyjukkal, de hát azt mondta, hogy 

a sok nyomoruságtól töpörödött igy össze. - 

De hiszen kegyelmed is, meg a néném asszony 
is szőkék, az a fiu meg ftekete? - Való igaz, 

tekintetes uram, én is mondtam neki az anyju- 

kommal együtt, de hát ő azt felelte, adjunk há- 

lát az istennek, hogy abban a meleg országok- 

ban, ahol járt, egészen szerecsen nem lett belő- 

le. - Es István gazda és derék élete párja 

fejéből nem is verte volna ki soha senki, hogy 

az az ő Jancsi fiok, ha rövid idő alatt még ne- 
hány hasonló történet nem sül ki a jeles Ma- 
nasessre.. 

- Az utczán elégett ember. Fried 
József pálinkamérő, Szusz István liptó szentmik. 
lósi születésü 35 éves udvarosát, 4 üveg szesz- 

szel vásárlóihoz küldte. Midőn Szusz a soroksá- 

ri utczából az Eszterházy- és muzeum utcza sar- 

kára ért, a jegen elesett s mind a négy üvege 

eltört, Szusz nem törődvén az eltört üvegdara- 
bok által kezén esett vágásokkal, a gazdájának 
okozott kárt kevesbiteni akarta az által, hogy a 
szomszéd házból kölcsön kért, körélbelül 10 Ili. 
teres üvegbe felfogja a szeszt. Nemsokára ez- 
után a helyszinére érkezett Minegeni Ferencz 
bolognai születésü napszámos egy pléhedénynyel 
és a kifolyt szeszből ő is meritett. Midőn mar 
nem volt többé mit meritenie, gyujtóval a köve- 
zeten levő szeszt meggyujtotta. Szusz, kinek ru- 
háit esése közben a szétömlött szesz teljesen el- 
árasztotta, a tűz közelében maradt, mire ruhája 
lobbot vetett. Szusz a rémitő fájdalmak követ- 
keztében, miket az égés okozott, irtóztató jaj- 
veszéklésbe tört ki és segitségért kiáltott, mit a 
338, sz. rendbiztos meghallván, odasietett s 
Szuszt pokróczokkal leboritván a tüzet elfojtotta. 
A szerencsétlent a Rókuskórházba szállitották, 
hol dr. Lumnitzer azonnal gyógykezelés alá vet- 
te. Égési sebei borzasztók és bár ez idő szerint 
öntudatnál is van, a kezelő orvos véleménye 
szerint meg nem menthető. Minegenit, ki okta- 
lansága által a szerencsétlenséget előidézte, a 
józsefvárosi alkapitánysághoz kisérték, hol letar. 
tóztatták, miután beismerte, hogy a szeszt ő 

gyujtotta meg, de nem rosz szándékból, hanem 
ecsupán azért, hogy a mi a földön maradt s ő 
el nem vihette, másé ne legyen. 

- Kereskedelmünk magyarosodaása. 
A kereskedelmi csarnok legutóbb tartott bizott- 
sági ülése elhatározta, hogy a kereskedelem ma- 
gyarosodása érdekében a kereskedelmi köröket 
megkeresi az iránt, hogy a fezégeket csak ma- 
gyarul jegyeztessék be, hogy könyveiket csak 
magyarul vezessék, és hogy levelezéseiket lehe- 
tőleg magyar nyelven folytassák. 

- A kik germanizálják a gyer- 
mekeket. Pozsonyban mint a Függetlenségnek, 
irják - a nőegyesület összes gyermekkertjeiben 
eltörölték azt az egyetlen órát, mely a magyar 
nyelv tanulására volt szánva. Az egyesület tisz- 
telt hölgyeinek ez eljárása a legnagyobb visz- 
szatetszést szülte az öszes magyarság közt s az 

egyesület magyar pártolói kijelentették, hogy 
többé nem fogják az egyesületet segélyezni. Igy 

egy kormánypárti képviselő, ki eddig évenkint 

50 forintot adott az egyesületnek, ezzel a meg- 
jegyzéssel küldte vissza a gyüjtőivet: „Menje- 
nek Csaszlauba !4 

- Fegyveres pénzes levélhordók. 
A bécsi Franczesconi eset alkalmával a főváro. 
si pénzes levélhordókat forgópisztolyokkal látták 

el saját kérelmökre. A levélhordók a revolvere- 
ket egy darabig magoknál hordák, de azután 

félre tették. A napokban a fővárosban előfordult 
hasonló eset által a postaigazgatóság indittatva 

érezte magát a pénzeslevélhordókat figyelmez- 

tetni, hogy pisztolyaikat hordják maguknál és 
kinek ilyen nincs, annak beszerzéséről gondos- 

kodjék és igy ma a fővárosban minden pénzes 

levélhordó revolverrel zsebében teljesiíti köteles- 
ségét. 

- Öngyilkos katona. Sarkady Kornél 
egyéves önkéntes, Nagy-Váradon a 37-ik gyalog- 

ezredben, - mint a „Bihar" irja - f. hó 10- 
én, a várban sziven lőtte magát. Midőn e vég- 

zetes tényt végrehajtotta, szobatársai, mit sem- 

sejtve a fiatal ember sötét elhatározásából, a szo- 

ba másik végében kedélyesen kártyáztak, s csak a 

durranásra lettek figyelmessek. A lövés halálos 
volt ; Sarkady nehány percz mulva megszünt élni. 

Több levelet hagyott hátra : szüleinek, nagybáty- 

jának, Sarkady Tihamérnak, századosának és 

önkéntes társainak s tettétnek indokáúl szülőinek 

hideg részvétlenségét hozta fel, mely miatt e 

kétségbeesett lépést el követte. 

Vegyes hiírek. 

- Kivilágitás Edison lámpával. Mult 
hó 30-án este Edison nagyszerü kivilágitási pró- 

bát tartott New-Vorkban, fmenlo-parki lakásán, 

a saját maga feltalálta lámpákkal. Az ünnepély- 
re meg voltak hiva New York polgármestere és 
aldermanjei. Az ünnepély ürügye alatt üzlet rej- 

lett, mert az Edison electric light company, mely 

azért folyamodott a városhoz, hogy az utczákat 

az Edison-féle lámpákkal világittassa ki, a lám- 

pák nagyszerüségét akarta az aldermanok előtt 

ad oculus demonstrálni. Edison megmagyarázta 
vendégeinek az egész készüléket, s a pénzkér- 

désre térve át, gifejté, hogy ő 3000 gyertya 

erejü fényt 1.50 dollárért állit elő, mig most 

ugyanoly erejű gázfényt 2.25 dollárért ad a 

gáztársulat. A próba után nagyszerü lunch fo- 

gadta a vendégeket, melynél természetesen nem 

hiányoztak a dicsőitő beszédek Edison lám- 
pájára. 

- Az európai békéhez. Steyrból ir- 
ják: Jelenleg hét fegyverátvevő bizottság tartóz- 
kodik városunkban, még pedig Ausztriából, Ma- 

gyarországból, Francziaországból, Montenegróból, 

Görögországból, Szerbiából és Romániából s leg- 
közelebb még egy fog érkezni Khinából is. Az 

utóbbi hetekben a nagy megrendelések követ- 
keztében az itteni fegyvertárba 1200 uj munkást 
fogadtak fel. 

- Palermbi emlek. Egy palermói 
aranyműves szeretett volna az ő arany dohány- 

szelenczéinek reklámot csinálni. Kedvező al- 

kaimul kinálkozott erre a királyi pár palermói 

tartoózkodása, s mikor Margarétha királyné a 

városon keresztül kocsizott, a mi aranymüve- 
sünk egy dohányszelenczét dobott kocsijába. 
De a balszerencse ugy hozta, hogy a szelencze 

nem eset a szép királyné lábaihoz, hanem oda 
vágódott Cairoli miniszterelnök fejéhez, a ki most 
már egy kék daganatot visz magával emlékül 
Palermóból. 

A „KELET" magántáviratai. 

Pétervár, jan. 12. Az „Agence 

Russe" képzelgésnek jelenti némely né- 

met lap azon hirét, mely szerint Sabu- 
rowsnak ujév napján Berlinből való tá- 

volléte és a vámoknak 10 százalékkal 

felemelése között összeköttetést kerestek, 

Saburows már 12 nappal e rendszabály 

közététele előtt elutazott, s tisztán más- 

nemü okokból. 
a London, jan. 13. Natal főparancs. 
nok jelenti megérkezését New-Castleba, 
és a boerek visszavonulását jelzi. 

London, jan. 13. A gyarmatok ál 
Jamtitkára a béketársaság követségét fo- 
gadta, kik a transvaal tartományok füg- 
getlenségének helyreálitását kérték, az 
államtitkár válaszában oda nyilatkozott, 
ha a boerek a fegyvert leteszik, akkor 
nyilik lehetőség a továbbiakról szólani. 

Athén, jan. 13. A levelezők jelen- 
tik, miszerint a görög kormány a válasz. 
tott biróság tervét elvetette. 

CSARNOK. 

Apróságok. 

Drasztikus önigazolás. 
Tiberius császár egyik tanácsossát, Fusius 

Geminust halálra itélte azon ürügy alatt, hogy 
gyülölködéssel s megvetéssel viseltetik a császár 
személye iránt. Geminus minden védekezés he- 
lyett előmutatta biráinak végrendeletét; ebből 
kitünt, hogy Geminus távol attól, hogy ellensé- 

ge legyen a császárnak, halála után minden ja- 
vai birtokosának őt nevezi ki. 

- Ha nem vagyis áruló s összeesküvő a 
császár ellen, mondják neki, de elpuhult nyul- 

szivü vagy, ki csak asszonyos kényelmet sze- 
retsz élvezni. 

Geminus erre egyszerre kirántja kardját, 
átdőfi vele keblét s igy szól a guestorhoz, ki 
felolvasta volt előtte itéletét. 

- Nézz ide, s mond, ki igy tud meghal- 
ni valódi férfia é, vagy elpuhult asszonyi állat? ! 

Két város vitézsége. 

Az 1576-ik év körül, midőn a polgárhábo. 
ru egész nagyságába dühöngött, Villafranka vá- 
ros lakossága Perigonde tartományban elhatá- 
rozta egy titkos ülésben, hogy elfoglalja Mon- 
parier szomszéd városkát. E terv kivitelére épen 
azon éjszakát választották, midőn a Monparieriak 
a nélkül, hogy erről valamit sejtenének, részük- 
ről akarták hatalmukba keriteni Villafrankát. 

A véletlen e mellett ugy akarta, hogy a 

két ellenséges csapat, két különböző utat vá- 

lasszon, egymással nem találkoztak. Mindkét 
részről annyival könnyebben kivihették szándé- 
kukat, hogy a bástyák ez éjjen egészen őrizet- 

lenül maradtak. Mind a két város örült, bogy 
oly könnyüszerrel bevehette az általa megtáma- 
dott várost. Mindenik fél rabolt pusztitott, meg- 
rakodott hadizsákmánynyal, s boldogok voltak 
mindaddig, mig el nem jött a regg, s kénytele- 
nek voltak beismerni, hogy mily balul cseleked- 
tek; nagy volt a zavar. Végre abban állapod- 
tak meg, hogy mind a két város azok birtoká- 
ban maradjon, a kiké azelőtti este volt, hogy 

mindenki térjen haza tüzhelyéhez s lehetőleg 
mindent állitsanak vissza előbbeni állapotába. 

A hadicsel. 

1843-ban Amiens kormányzója, Saint-Pre- 
uil, ki nagy reményeket kötött egy általa ki- 
gopdolt hadicselhez, mely által remélte Arras-t 
hatalmába keriteni, bizonyos Courcelles nevü ka- 
tonát akart felhasználni terve kivitelére. Magá- 
hoz hivatta tehát egy napon s igy szólott hozzá : 

- Hallgass reám barátom, téged szemel- 

telek ki, mint a legokosabb katonát, kit isme- 

rek, egy furfangos dolog kivitelére, mely által 

megalapithatod szerencsédet. Arról van szó, hogy 

csel által hatalmunkba keritsük Arras városát, 

és a tervet erre következőképpen állapitottam 
meg: Te felöltözöl paraszt gunyába, s elmész 
a piaczra gyümölcsöt árulni. Miután ott egy da- 

rabig árultál, valakibe belekötsz, elkezdesz vele 
verekedni, s végre egy tőrdöféssel földreterited 
öt s megölöőd, A nélkül, hbgy menekülui igye- 
keznél, békén türőd, hogy elfogjanak : ott azon- 
nal törvényt is fognak ülni feletted, s kötél ál- 

tali halálra itélnek. Azt már tudod, hogy Arras- 

ban az a szokás, hogy a kivégzések kivül a 

városon történnek meg: e körülményre alapi- 

tom én tervemet. Azon kapun kivül, melyen té- 

ged ki fognak vezetni, csapatommal lesben fo- 

gok állani. 

Embereim egy része azonnal elfoglalja e 

kaput, mihelyt látja, hogy a nép a ritka szem- 
lére körülted gyülekezik. E perczben én is a 
többiekkel segélyükre sietek s bizton a helyzet 

ura leszek; ezután pedig téged mentelek ki el- 

leneid körmei közül. 

Ez tervem; mit szólasz hozzá ? 
- Nagyon szép terv, felelt Courcelles, ha- 

nem a dolog mégis egy kis megfontolást igényel. 
- Jól van! gondolkozz tehát felőle, s hol- 

nap megtudom mit határoztál. 
Másnap Courcelles elment a kormányzó- 

hoz, s igy szólott hozzá : 
- Hosszabb megfontolás után is uram, 

tervét nagyszerünek találtam, csak arra kérném, 
módositsa oda, hogy én legyek a lesben állók 

vezére, § ön a halálra itélendő. 

KÖZGAZDASÁG. 

HETI VÁSÁR. 

Kolozsvártt, 1881. jan. 13. 

Mai heti vásárunkról nem sok jót modha- 
tunk. A behozatal minden tekintetben feltünően 
kevés; a forgalom lanyha; semmi élénkség. 

Miben keressük ennek okát ? Azt mondják, hogy 
ma van a görög hitüek uj esztendő első napja ; 
sokan a hirtelen beállott zord időjárásban, rosz 
utakban keresik az okto; én ugy vélekedem, 
hogy azt vidéki gazdáink üres gabonásaiban, 
pajtáiban, az általános szegénységben találhat- 
nók fel legbiztosabban. De térjünk tulajdonké- 
peni tárgyunkra. ; 

A gabonapiaczon csekély behozatal mellett 

az árak hectoliter szerint: tiszta buza 7 
frt 560-70 kr, közepes 6 frt 50 kr, rozs 4 frt 
80 kr kukoricza 3 frt 50 kr, zab 2 ífrt 10 kr. 

A lisztárak métermázsa szerint: 10 

frt 50 krtól 21 frt 50 krig; dara 20 frt 50 kr, 
korpa 3 f. 70 kr, dercze 4 frt 70 kr. 

A fapiaczon egy szekér fa 4-5 frt. 
A szénapiaczon egy szekér széna 6-8 

szalma 2-3 frt. 
A sertéspiaczon - f. hó 12-én - behaj- 

tatott mintegy 180 drb sertés, eladatott 70 drb. 

a kövér (1-2 mm) 32-76 frt, sovány 12-21 
frt, malacez 5-13 fit. 

A majorságpiaczon : egy pár pulyka 3 frt 
80 kr - 4 frt, liba 2 frt 80 kr, - 3 frt, ru- 
cza 1 frt 20 kr, kappan 1 frt 30 kr, csirke 50 
-60 kr, 6 drb tojás 10 kr. 

A gyümölcspiaczon: 20 L. alma 1 írt 10 
kr, körte 2 frt 40-50 kr, aszalt szilva 1 frt 60 
kr, dió 1 frt 50 kr. 

Orvendetes tudomásul szolgálhat, hogy a 
marhahus ára f. hó 1-től kilogramm szerint 48 
krról 46-ra szállott; a sertéshus 48 kr, zsir 80 

kr, vékony szalonna 80 kr, vastag - friss - 
72 krajczár. 

Az „erdélyrészi okszerü méhészegylet" 

alapszabálya. 

(Vége.) 
8 §. Az egylet tisztviselői. 
Az elnök, két alelnök, kik közül a máso- 

dik igazgató alelnök s a választmány elnöke - 

fő- és altikár, kik egyszersmind jegyzők és a 
pénztárnok. 

A) Az elnök hatásköre. 
a) Az elnök képviseli az egyletet külsők 

és hatóságokkal szemben. 

b) A közgyüléseken s esetleg a vándorgyx- 
léseken elnököl. 

B) Az első alolnök az elnököt, an- 

nak akadályoztatása esetén mindenekben helyet- 

tesiti. 

C) A második vagy igazgató 

alelnök. 
a) Az igazgató alelnök a választniányi ülé- 

seket összehivja s azokon elnököl; - Szavazat- 
egyenlőség esetében az ő szava dönt. 

b) A köz- és] választmányi üléseken az 
egylet vagyoni állapotáról, müködéséről jelentést 

tesz, ugyszintén évi jelentését az erd. gazd. 

egylet igazgató választmányának - tudomás- 

vétel végett előterjeszti. 
e) A köz- és választmányi ülések határoza- 

tait végrehajtja, az egylet folyó müködését igaz- 

gatja és a tisztviselők teendőit kiosztja. 

d) Sürgős esetekben - utólagos jóváha- 

gyás reményében - husz - husz frtig utal- 

ványozhat. 
e) Őre az egylet pecsétjének. 
f) Igazgatja a mintaméhest, árucsarnokot, 

a választmány ellenőrzése mellett, az ahhoz 
szükséges kezelő személyzetet fizetés és száza- 
ékolás (pe rcentuatió) mellett fölfogadja és azokkal 
rendelkezik. 

8) A pénztárt bármikor, de legalább ne- 
gyedévenként egy választmányi tag közbejötté- 

vel megvizsgálja. 
h) Az elnök és első alelnök távollétében 

az elnöki teendőket végzi. 
98. A titkárok, illetőleg jegyzők. 
a) A főtitkár, ki egyszersmind jegyző is, 

szerkeszti a jegyzőkönyveket, és minden irodai 
munkát teljesit. A könyvtárt felelősség terhe mel- 

lett kezeli s minden egyebekben az igazgató al- 

elnök segédje. 
b) Az altitkár a főtitkárnak helyettese s 

annak mindenben segédkezet nyujt. 

10. §S. Apénztárnok. 
A péntárnok a választmány által megál- 

lapitott szervezeti szabályok szerint kezeli az 

egylet pénzbeli vagyonát, arról számadást ve- 

zet, melyről két havonként a választmánynak 

számadását előterjeszti. 
A készpénzt takarékpénztárilag kezeli és. 

csakis az egyesűlet igazgató alelnökének utal- 

ványa mellett eszközölheti fizetésekel. 
11. §. Atisztviselők dijazása 

A tisztviselők hivatalukat - egyelőre - 

minden dijnélkül viselik. 
12. §. Az egyletpecsétje. 

Az egylet pecsétje egy méhlak körül rep- 

deső méhekkel s „erdélyrészi okszerü 
méhészegyleti 1880." körrirattal. 

13. §. Az egylet fölosztása. 

Az egylet csak azon esetben oszlik föl, ha 

tagjainak száma annyira megfogy, hogy az töb- 

bé az alapitványok kamataiból, a rendes és pár- 

toló tagsági dijakból föna nem tarható. 
Az esetben is az egylet összes tagja . 

háromnegyed részének szavazati többsége 

szükséges. 
Fölosziás esetén az egylet vagyona az 

erdélyi gazdasági egylet őrizetére bizatik, mely 

azt tőkésitvén, biztos helyen kamatoztatja és kü- 
lön kezeli mindaddig, mig az egylet ujból föl- 

éled, a mikor ismét annak rendelkezése alá lesz 

bocsátandó. 
14 §. Az egyletnek az államho- 

zi viszonya. 

Azon esetben, ha az egylet az alapszabá- 

lyokban meghatározott czélt és eljárást illetőleg 

hatáskörét meg nem tartja, a magy. kir. kor- 

mány által, a mennyiben [müködésének további 
folytatásától az állam vagy egyleti tagoknak va- 

gyoni érdeke veszélyeztetnék, haladéktalauul fel- 
függeszthető, a fölfüggesztés után elrendelő vizs- 

gálat eredményéhez képest föloszlatható, vagy 
az alapszabályoknak különbeni feloszlatás terhe 

alatti pontos megtartására kötelezhető. 

156§. Az alapszabályokmegerő- 

sitéséről. 
Ezen alapszabályok az alakuló közgyülés 

által való elfogadás után megerősités végett a 

Nagym. magy. kir. belügyminiszteriumhoz ter- 
jesztetnek föl. 

Kolozsvártt, 1880, deczember hó 26-án 
tartott alakuló ülésből. 
Tulogdi Sámuel, sk. 

ideigl. 1-ső alelnök. 

Voith Gergely, sk. 
ideigl, igazg. alelnök. 

Csiki József János sk. 

ideigl. pénztárnok. 

Br. Bánffi Dániel sk. 
ideigl. elnök. 

Szentgyörgyi L. sk. 

ideigl. főtitkár. 
Álbu József ak. 
ideigl. altitkár. 

Fáy Szeréna k. a. a budapesti nemzeti 
szinház elsőrendü tagjának első vendégjátéka. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
84. szám. Bérlet 

Kolozsvártt, pénteken 1880. január 14. 

IV. László. 

Eredeti tragédia 5 felvonásban. Irta : Dobsa La- 

jos. (Rendező: Mátrai.) 

Kezdete este 7 órakor, vége 10-kor. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY. 

NYILTTEÉR.") 

Orvosilevelek. 

Emésztési zavarok. 

Az emberi szervezet azon részei, a melyek 
a tápanyagokat a vérbe való felvételre képes- 
sé teszik, az egészségre nézve szerfelett nagy 
fontossággal birnak; ezen szervek müködésének 

legcsekélyebb zavara, akadálya és müködési ere- 
jének megsemmisitése kisebb nagyobb mérték- 

beni beteges állapotokra mutat. A rosz emész- 

tés folytán az altest bélrészletek is a szenvedés 

körébe vonatnak. S ha szenvedő részekre helyes 

gyógymód nem alkalmaztatik a legkülönbözőbb 

betegségi tünetek lépnek fel u. m. Vérszegény- 

ség, sárgaság, a tagok nehézkes működése, ét- 

vágytalanság, savanyu felböfögés, fejfájás, gyo- 

morfájdalmak, altesti fájdalmak, szorulás, hasme- 

nés, puffadtság, lesoványodás, máj- és epebántal- 

mak. S ha ezen betegség rombóló hatásában 

meg nem akadályoztatik, eredménye mélakór és 

végül a halál. 
Statistikailag ki van mutatv", miszerént az 

emberiség [kétharmada a mai életmód folytán 

megzavart emésztési bajokban szenved, a nél- 

kuül, hogy tudnáklés sokszor önhibájok következ- 

tében ; tudatlanság, hanyagság, nem alkalmas, 

sőt ártalmas szerek alkalmazása által sulyos szen- 

vedéseket idéznek elő, mint buskomorságot, hysz- 

teriát, köszvényt és csuzt. 
Az emésztési zavarokat legtöbb esetben az 

emésztéshez szükségeltető gyomor, és bélnedvnek 

kevés mértékbeni kiválasztása idézi elő. Ez ok- 

nál fogva a győgykezelésnek főleg erre kell 

irányulnia, s nem szabad drasztikus erős hashaj- 

tó szereket, a melyek az emésztőszerveket 

amugy is szerfelett gyengitik és roncsolják, - al- 

kalmazni, hanem oly gyögyszereket, a melyek 

által a gyomor nyákhártyája és a bélmirigyei 

fokozotabb müködésre, az elválasztásra gyengén 

izgattatnak. 

Mint ilyen, mely a legbiztosabban és gyor- 

sabban ható orvosszer, a Brandt Richard gyógy- 
szerész által Schaffhausenben előállitott sehweiczi 

labdacsok a legjobban ajánlnatók. 
Számos orvosok constatálták, hogy ezek- 

nek müködése rendkivül kellemesen izgató és 

hogy a szervezetre nézve kártékony anyagokat 

nem tartalmaznak. Brandt Richard Schaffhauseni 

gyógyszerész ur bizományosa Kolozsvár részé- 

re Széky Miklós gyógyszerész ur, hol is ezen 

becses gyógyszer 50 darab labdacsot tartalma- 

zó csak is bádogszelenczében csomagolva 70 

krért kapható kicsiny próba-dobozok 15 labdacs- 

csal 25 krért. A megvételnél figyelni kell, hogy 

minden dobozon egy vörös jegyszalagon a Schvei- 

czi kereszt és Brandt R. gyógyszerész ur 

névaláirása rajta legyen. 

Igen érdekes gyomorbajban szen 

vedőknek! 

Schaumann Gyula gyógyszerész 

Stockerauban. 

Önnek szetfelett előnyös gyomorsója 

engemet több évig tartó gyomorbetegségemtől 

gyógyitott meg, ugyanazért aztat nem tudom 

eléggé ajánlani mindazoknak, kik gyomorbajok- 
tól kinoztatnak; mint a legjobb és legkönnyeb- 

ben bevehető szert, mindenkinek melegen aján- 
lom. Megkülönböztetett tisztelettel levén 

Joh. Peitschmidt in Ori-Sz.-Péter 

Kapható a készitő gyógyszerésznél Stocke. 
rauban, és Osztrák-Magyarország jóhirnevü gyógy- 

szertáraibau. Egy doboz ára 75 kr. Megrende- 

lések legalább 2 dobozra utánvét mellett telje- 

sittetnek. 

urnak 

*) E rovat alatt megje lenő czikkekért semmi fele- 

lősséget sem vállal. 
; Szerk,. 



Magyar kir. államvasutak menetrendje. 
(Keleti vonal.) 

Érvényes 1880. évi september hó 10-étől. 

....... g z... , 

Predeal -nagyváradi irány. Marosvásárhely-Kocsávd 
Gyors- Személy- Teher- i Gyors- Személy- Teher- Vagy. * Vegy. ven. 

A ; vonat vonat vonat vonat vonat vonat Állomások 

Allomások 1. sz. 8. sz. 68. sz. Allomások 1. 8. sz. 68. óral perc Ióra I perc 
óra percz óra percz] óra percz óra perez ra perezi óra perez MVászholy d. zze ere 

Bukarest . Elind) 8 15 6 30 Tövis (Vendéglő). : ; . Elind. 7 37 2 261 3 00 ezávádti a 9 33 2 o06 

Predeal : : " 109 4 8 Nagy-Enyed ; , 754 e4s3 550 apébadat p 19 2 ; 2 

Tömös 133 2 Felvincz ' . 2 10 4 830 MarosLudas H 

Derestye-Hétfalu .otó ; 5 4s3 Maros-Ujvár. ; : . " 3 17 4 41 Kecze.... 40 4 20 
Brassó (Kronstadt) ; EÉrkez! 2 06 6 13 Kocsárd (Elágazás M.-Vásárhely felé) Erkez. 8 15 3 24 2 25 Kocsárd (Vend.) , 12/141 4 54 

Brassó (Kronstadt ; Elind 2 16 6 13 Kocsárd (Vendéglő) , Elind. 8 341 5 ner 

Botfalu rozatadó ; 6 36 Gyéres. 8 47 4 10 [4 Gy alaiokhéran aavis 

Földvár (Marienburg) : , 2 44 6 52 Virágosvölgy ti e i ; Ee eee 5 2 : láé 
Mogyorós (Nussdorf) ,- 7410 Kolozs-Kara - - 5 26 8 30 Állomások Minden nap Minden nap 
Apácza (Geist) E 3 03 7 23 Apahida . : ; e 7 ; És ; 00 óra [perc óra perc 
Köpecz ; - - 7 43 Kolozsvár (Vendéglő) rkez. 10 Gyulafehérvá, 

Ágostonfalva . . . ; 3 18 74 51 Kolozsvár . A , Elind. I0 17 6 24 7 05 gyulatehérrát ü é 2 

Alsó-Rákos. ; , -—-- 8 13 Magyar-Nádas ; . - - 6 6 1 8 Tövis (vend.) Erk. 714 

Homoród-Kőhalom 3 52 8 41 Magy.-Gorbó : : z 7 ' 

Kacza ; ; -- 8 57 Egeres . . ; = 792 s2 Nagy-Szeben-Kapus 

Benne í ; 9 18 Sztána " ; = 746 9 35 Very- on Vegy. yon 

Erked : , -- 9 41 Bánffi-Hunyad ; 32 s 08 10 30 Állomások Minden nap Minden nap 
Héjasfalva ; 1 , 8 54 10 165 68. sz. Csucsa. . ; -05 g 50 12 30 óra perc óra pere 

Segesvár ! 40710] 32 Bucsa .. 7 11- 209) 1 30 agySzeben. Id. 3) 8100 
Segesvár . . . , 41211052])) 7 10 Brátka ..... , 12 - 2 27 2 20 Vizakna.. 4 251 10 32 
Dános -i1i]. 1 3 Rév 50 9 48 ; 40 fadamos i 53 ir ö0 
Erzsébetváros ; 5 40 11 31 Elesd ; - 110 06 47 NagySelyk. . 5 11 32 
Eczel : ] al 11.45 9 02 Mező-Telegd , 12 17 10 23 52 Kapus (vend.) . Érk. 5 50 11157 

Medgyes 6 01 12 06 9 50 Fugyi-Vásárhely , -10 42 0 
Kapus ; , e13 12 24 10 18 vVaárad-Velencze ; , 1 - 10 52 6 49 Jegyzet. A vastagabb keretbe nyoma- 

Kapus (Vendéglő) ; ; , 6 31 12 30 11 30 Nagyvárad (Vendéglő) . Erkez. 1 4511 11 00 7 02 tott számok az esti ő órától reggeli 5 óra 

Mikeszásza ; -112 49 12 H Nagyvárad Elind. 1 50 11 25 8 00] 659 perczig számitott éjjeli időt jelentik. 

Hosszu-Aszó. . 1 05 )12 35] Püspök-Ladány . . ; 3 14 .2 11 H42i 
Balázsfalva, . ; , 7 03 1255 1 05 Czegléd t s. . 5 451ö 3 6 43 
Karácsonfalva eén 1] 40 1 383 Budapest ; ; Érkez. 7 30 8 45l 850 
Tövis (Elágazás Gyulafehérvár felé) Érkez. 7 30 2 06 2 tó 

256-1881. tan. szám. : . XX .......... - X 
Könyv- és zenemű-raktár. 8 : 

... ' 
Bárhol és bárki által hírdetett bel- és külföldi könyv SZÉKY MIKLÓS 

A tekintetes városi bizottság mult évi deczember hó 29-én yvágy megrendelhető a legrövidebb idő alatt : gy ó gy-kül önl eg ess é g ek 

tartott közgyülésében 227-880. kzgy. szám alatt hozott határozatá- Í - ' Raktára a fnomabb gyógyszerészet és illatászat 

köréből. 
Glycerin-Iris viz, a legjobb bőr- s arcztisztitó szer, azonkivül hogy 

az arcznak fiatal üde frisseségét megőrzi, különösen Latályos 
szeplő s bőrkiütések (pattanások) ellen. 1 üveg 80 kr. 

Salycil fogpor, a legjobb s egészségesebb fogtiszitó szer, a fogakat, 
feherekke teszi s azokat megóvja a rothadastól. Egy doboz 50 

krajczár. 
Eau de Marseille, kitünő sechweizi szájviz a foginy erősitésére s a 

száj tisztán és épen tartására. Egy üveg 50 kr. 
Orientine hajfestő szer, teljesen ártalmatlan s határozott biztos 

hatásu, melylyel a hajnak tetszés szerinti szin árnyalatot, vi- 
lágos barnától sötét feketéig adhatni Nr. I. és Nr. II. üvegnek 
ára magyar és német használati utasitással 1 frt 70 krt, 

val a szabályrendeletileg rendszeresitett és a Nagyméltóságu m. kir. 

belügyminister urnak 1880. november 17-én 49448. szám alatt kelt 

rendeletével jóváhagyott harmadik városi orvosi állomásnak pá- 

lyázat és választás utján leendő betöltését határozta el. 

Ennek következtében alólirott tanács felszólitja mindazon 

orvostudor urat, ki Kolozsvár sz. kir. város tisztviselői sorában rend- 

szeresitett és évi 400 frt javadalmazás mellett nyugdij igénynyel egy- 

bekötött városi orvosi állomásra pályázni kiván, hogy ez iránti 

folyamodványát az 1870: 42. t. cz. szerinti minősültséget tanusitó - ; Közponi raktára Brandt Richard győgyszerész Schweiezi- 

, . ; i ü iaczi templommal szembe. labdacsainak. 
okmányokkal főlszerelve folyó hó 25-ig Kolozsvár sz. kir. város a plébánia épületben a piaczi 

; é IONIUM KTÁR. 17- E labdacsok felfrissitik a gyomrot és a lusta vért, a feles meny 
(36) ZONGORA és HARM U RA nyiségü epét, nyákot és savat eltávolitják, s ez által kiválólag ha polgármesteri hivatalánál nyujtsák be. 

ák, 

bűskomorság, puffadás, gyomor- és fejfájás rásztkór, étvágyhiány 
mésztetlenség, aranyér stb. ellen. Egy doboz 25 kr. 

Nagy raktár illatszer-, mozsdó- 

DEMJEN 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt, 1881, január hó 11-én 

MINORICH KÁROLY, jótállás 
(39) 1-3 polgármester helyettes. z gyári 

mellett 

1 gyógy. s illatos szappanyokból. 
(214) 41- 

x 

aron 

Pályázati hirdetés ; tbel ; . és zenemű azonnal gyorsan és jutányosan kapható, gyógyszertárában Kolozsvártt egyedüli nagy 

« 

í 
í hatók kap- 

ZONGORÁK 
Pianinok és Hármoniumok. 

Sérvésben szenvedőknek 
ziekeg Ajánlom az én ujabban javitott ruganyos 
B üt NBÁNDE, sérvkötőlmet, a melyek ugy a legmegerőltettebb 

í é munkánál, mint éjjel az ágybani fekvéskor teljesen 

VAz ijuság szépségét a legkésőbb aggkorig megövni, minden hölgy főfeladata, 1 RAVISSANTE HAJ-ESSENTITA 
kitünő hatással bir a hajtalaj tisztitására, 

lan, igen jól tapad, láthatatlan, és természetes üdeséget ad a bőrszinnek mely kiválóan ftöltételezi a bőr leggondosabb 

NE FEDER oltü a a vgtones használat vtán köbb eeetben ápolását. Ennek tiszia és gyöngéd megtartása, tehát legjobban ajánlhatjuk. 
é . inomitása és frissitése. foltok vörösség, szeplő és : . 7 rózsaszinű. ly alkar in ; ki. 

a fájdalom meggyógyitása is elérhető. Egyszerü inden bérszenny eltávolitása, ugyinint különő- Nagy doboz ára 1 írt. Kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszinű mely a hajkorpa képződését és a haj ki 

; darabja 4 és fél írt, 5 frt. Kettős darabja 7 és fél sen a ránczok és redők azonnali és tartós meg- Felül mulhatatlan és teljesen ártalmatlan a huflását meggátolja: igen kedvelt fej- 

érv jobb b egy frt Megrendelérelmél közlendő, ,A semmsitése, kiválóan eszközölhető az annyira RAVISSANTE FOGPOR mosó szer, mert jótékony hatást esz- 

sérv jobb vagy baloldali, ugyszintén annak és a csipőnek nagysága is. - kitüinő, hatásában lebő a yiti ás gdés. . ... 

küldetik gyorsan utánvéttel. EÉzen kivül nagy raktárom van mindenrendü aczélru- R A fSSANTE mely a fogakat hátahóke ezti fa návasodástól és bűződés közöl ejet éra1 t 20 ki 

ja. gy ar: r . ganyos sérvkötőkből különböző szerkezettel. Felkőötök tricot szarvasbóőr és 
gummiból, mely utóbbi mindkét, különösen heresérveknél, hol a sérvkötők alkal- 
mazása tiltva van, ajánlható. Kaphatók továbbá méhelőesési-kötök, lábikra 
görcsök elleni harisnyák, csőrék, méhfecskendők, halhólyag külön- 
legességek, gummilepedök, jéghólyagok, altesti kötök, vizelettar- 
tók, hugy- és pöszcsapok, belégző eszközök, méhgyüűrük, valamint 
minden sebészi gunmmi és más műszerek, a betegápoláshoz tartozók a legna- 
gyobb választékban és solid árakon. 

(449) 10-25 I. G. Zieger. Wien, Graben (Trattnerhof.( 

A kik valóban jó, a czél 
nak minden irányban meg 
felelő hajkenőcsöt óhajtanak 
tegyenek egy kisésletet a 

Pomade Ravissante 
kitünő hajkenőcscsel, mely a 
hajat szépiti és ápolja, a haj- 
talajt megerősitt, a korpa 
képződését meggátolja, a haj 

Savmentes semlegesitő, vizben oldó alkat- 
részekkel bir, a fogak tökéfetes tisztitását 
letehetővé teszi, s azok mellett természetes 
szinőket és fényőket megtartják, és sem ve-. 
gyileg, sem erőmüvileg nem lesznek megtá- 
madva: a könnyenvérző foghus természetes 
erejét megkapja a száj pedig kellemesen föl 
lesz frissitve. Egy doboz ára 50 kr. 

A ki szép és egészséges fogakat óhat, az 

du dr Lejosse á Paris 
hivatalosan megvizsgált egyet- 
len ártalmatlan bőrápoló szer 
által. Páris, London, Bécs, Bu- 
dapest elegáns hőlgyvilágának 
legértékesb toilette titka a fia- 
tal kor frisseségének uz aggkor- 
ban való megtarthatása: ezer- 
szeresen jónak bizonyult, és 
mint első szépitőszer egy hőlgy- 
nek pipereasztaláról sem szabad 

hiá ia. ; .a 
, Egy nagy eredeti uveg ára 2.50 győződjék meg mihamarább egyetlen kisérlet kihullását megakadályozza , 

/ Es eett atv ta,50 által, hogy mily kitünő, majdnem csodálatra annak természetes fényt és 
E estes 7 - méltó hatásu a .. hullámos alakot kölcsönöz, és 

, . avissante szappan Ravissante-szájviz. ( a legkésőbb korig védi a 
é I Hizómarha kiallitás a legjobb és leghirkevesebb il. Minden savaktól mentes, s a fogak ápo- megösztlés ellen 

lató sdó szappan a bőr szó . 
játóse és javitátdra Hargnálala után a bőr bár- oa alkaltaa eető és balzsamos nö- Egy tégely ára 1 frt. 

[ sony finom lesz, és igen kellemes szagot tart vényanyago készitve. -Általa a foghus megerősődik, a fogak zománcza , - : 
Bécsben meg, - Sokáíg tart és ki nem szárad, a ki ánolva, a rothadás elkerülve lesz. 10 csepp elégséges 'belőle egy korty- Ravissante hajápoló olaj 

A egyszer megkisértette, az soha soha többé nem í 1 1 ülékkel f k bevé . . e.. . Legjobb óvszer a haj őszülése és ki- 

Ie81: april hó 8, e. és 10-én használ más szappant. vizze ely vegyülékkel a 10ga bevégzett tisztitása után, a száj jól ki- hullása ellen mely a korpaképződést 

Ő a bécs sztmárxi uj épült nokb. Egy doboz (3 drb) ára 1 frt 35 kr. egy db. 50 kr. öblittetik és soha sem kellend fogfájásban szenvednünk. meggátoli peteg hajat ü) eletfe hoz- 

8 zVmarxi ujonan ép szarvasmarha csarnokban. Ravissante arczpor. Nem létezik más készitmény, mely mindennapi használatnál oly ha- za a a a atlan elő- 
A következő pénzértékek kerülnek kiosztás alá: u. m. érmek és é A párisi és londoni hölgyvilág: va- sonlithatlan jó eredményt bizlositana a fogak szépségére és fentartására na eln l aulható azoknak, a kik haj-- 

tiszteletdijak, körülbelől 10,000 frt értéket képviselve. Programmok és lamint a legtöbb művésznő legkedveltebb nézve, mint a Ravissante szájviz, mely a fogakat oly veszélyes fogkő kenőe ely ett hajolajat használnak Ha 
nyilatkozatok az összes gazdasági társulatoknál és alantjelzett bizott- arczpora. Mindazon t. hölgyek, kik egy- lerakodását, és a szájnak a legkellemesbb frisseséget és üdeséget köl- tása csö gtbe . 
a kapbatók. (26) 3 szer használták, meggyőződtek, hogy a csönözi. Egy üveg ara 1 frt 

Zárhatáridő a jelentkeze árczius Leje 1881 POUDRE RAVISSANTE felül-mulhatat- Egy eredeti üveg ára 1 frt. g. . 

Zárhatáridő a jelentkezésre márczius 1-eje . a. ; 
; e Valódi minőségben, nagyban és kicsinyben kaphatók a központi főraktárban 

A bécsi I. hizómarha kiállitási bizottság Schwarz Friderika, ilatgyógyszertárában 
8 I. Herrengasse 13. ) 328) : 19-50 Budapest, városháztér 9. szám, „Haris-bazár". 

Levélbeli megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétel mellett postafordultával teljesittetnek. 

eseseseeseseseeseeseeses aktár Kelezárit Valanitii Adelfés író jános gyégyseá makül s s egtabb rtáki illatszer és gyógyszertárakba 
; Nyomatott a „KELET nyomdájában Kolozsvártt.


